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Activiteitsgraad  -  Limburg

Uit een studie van het Steunpunt Werk blijkt dat voor elke honderd Limburgers tussen 20 
en 64 jaar er 25 niet aan het werk zijn. Een verdere opsplitsing van die 25 niet-actieven 
geeft onderstaande verdeling:

- 2 werkloos;
- 2 op zoek naar werk;
- 6 arbeidsongeschikt;
- 4 huisvrouw/huisman;
- 4 student;
- 7 gepensioneerd.

Van de 75 werknemers die wel aan het werk zijn, werken er ook 22 onvrijwillig in een 
deeltijds regime. 

Het aandeel voltijdse werknemers ligt voor Limburg het laagst van alle Vlaamse provincies. 
In absolute cijfers gaat het over 118.500 personen die in het tweede kwartaal van dit jaar 
niet-beroepsactief waren. Limburg scoort daarmee in het algemeen slechter dan het 
Vlaamse gemiddelde. 

1. Hoe plant de minister de niet-actieven in Limburg en bij uitbreiding in Vlaanderen meer 
aan het werk te krijgen?

2. Welke initiatieven plant de minister om het aantal werknemers die onvrijwillig in een 
deeltijds regime werken, te reduceren?

3. Het Steunpunt Werk stelt voor om de toenemende arbeidsongeschiktheid tegen te 
gaan door te kijken naar geschiktheid in plaats van ongeschiktheid. 

a) Op welke manier wil de minister daar werk van maken?

b) Heeft de minister daartoe al initiatieven genomen? Waarom wel of waarom niet?

4. Kan de minister een overzicht geven van het aantal werkzoekenden per Limburgse 
gemeente afgezet tegen het aantal inwoners?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 110 van 28 oktober 2022
van LUDWIG VANDENHOVE

Voorafgaande opmerking: in de geciteerde cijfers is een fout geslopen. Van de 75 
werkenden, werken er 3 onvrijwillig deeltijds, niet 22. Voor meer informatie: 
https://www.steunpuntwerk.be/onderzoeksthemas/arbeidsreserve/niet-beroepsactieven 

1. We zetten in op verschillende initiatieven om niet-beroepsactieve personen te bereiken 
en te activeren. VDAB werkt aan een samenwerking met verschillende institutionele 
partners, zoals de vernieuwing van het samenwerkingsakkoord met het RIZIV en 
samenwerkingsakkoorden met lokale besturen. Vanuit ESF lopen verschillende 
projecten binnen de oproepen “Outreach & Activering”. Vanuit het overkoepelende 
Lerend Netwerk ‘Activate Together’ werden al tussentijdse lessen en aanbevelingen 
geformuleerd. In Limburg gaat het om 11 projecten op meer dan 30 plaatsen, met een 
focus op nieuwkomers, vrouwen, jongeren, detentie en re-integratie. Momenteel loopt 
ook het project ‘Capacity Building’ waarmee ESF-lokale partnerschappen worden 
voorbereid die op 1 januari 2024 van start zullen gaan. Zij zijn specifiek gericht op het 
zoeken en begeleiden van kwetsbare werkzoekenden en niet-beroepsactieven naar 
werk. Deze partnerschappen zullen Vlaanderen-dekkend zijn, dus ook in Limburg.

2. Het werkregime (voltijds/deeltijds) maakt onderdeel uit van onderhandeling tussen 
werkgever en werknemer. Het is mede de verantwoordelijkheid van de werkgever om 
op de krappe arbeidsmarkt van vandaag het volledige potentieel te benutten. In 
sommige sectoren is deeltijdse tewerkstelling echter ook gebonden aan de aard van 
het werk (bv. horeca en retail). De dialoog met werkgevers aangaan, zoals we intensief 
doen vanuit de vernieuwde werkgeversbenadering van VDAB, is hierin een belangrijk 
element. 

3. Kijken naar geschiktheid, naar talenten is essentieel, zeker in een krappe 
arbeidsmarkt. Het vraagt nog altijd een belangrijke mind shift bij burgers, werkgevers 
en intermediairen. Werkgevers, intermediairen en ook de personen zelf durven wel 
eens twijfelen omdat ze langere tijd afwezig zijn geweest van de arbeidsmarkt. 
Nochtans beschikken ze over talenten en is het mogelijk om via begeleiding, de 
verschillende werkplekinstrumenten, progressieve werkhervatting, VOP (individueel 
maatwerk vanaf 1 juli 2023),… terug aan de slag te gaan. Er bestaan reeds 
verschillende instrumenten die ingezet kunnen worden voor de doelgroep. In de 
regelgeving hiervan wordt verwezen naar de arbeidsongeschiktheid van de persoon 
om de maatregel te motiveren. Dit doet natuurlijk niks af aan de competenties van de 
personen, maar het kan het stereotype beeld bestendigen. Gelukkig gaan VDAB, GTB 
en partners op een goede manier aan de slag met de instrumenten en zetten ze hierbij 
ook de arbeidsgeschiktheid van de persoon in de verf. VDAB, GTB en partners voorzien 
opleiding en sensibilisering bij hun medewerkers, ze verspreiden voorbeelden van 
personen die de stap hebben gezet en hoe dit is gebeurd. Via de ESF projecten 
‘Inclusief Ondernemen’ ondersteunen we ook werkgevers om hun werkvloer inclusief 
te maken. 

4. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik graag naar Arvastat, een interactieve 
toepassing van VDAB: https://arvastat.vdab.be/

https://www.steunpuntwerk.be/onderzoeksthemas/arbeidsreserve/niet-beroepsactieven

